

SZÉCHÉNYI EMLÉKNAP – ALAPÍTÁSI ÜNNEP

2011. NOVEMBER 25.



Az idei emléknapi az immár hagyományos zártkörű rendezvények mellett a nagyközönség számára is gazdag programsorozatot kínált. Az ünneplés az OSZK munkatársai számára reggel 9 órakor kezdődött a VI. emeleti díszteremben, a Széchényi Ferenc-emlék-érem átadásával és a törzsgárda-jutalmak kiosztásával. Dr. Sajó Andrea főigazgató az ünnepség kezdetén a 100 éves Berlász Jenőt köszöntötte. Könyvtárunk egykori kiváló szakemberének pályaképet vázolta kiemelve, hogy 1936-ban az OSZK-ban kezdett, s mindvégig példamutató munkássággal öregbítette a nemzeti könyvtár hírnevét. Az '56-os forradalom idején tagja volt az Akadémiai Könyvtár Forradalmi Bizottságának, a forradalom után ismét az OSZK-ba került, felettese az Akadémiai Könyvtárból szintén ide áthelyezett Keresztury Dezső lett. 1969-től az Olvasószolgálat történeti tájékoztató vezetője volt. Húsz éven át, 1976-os nyugdíjazásáig maradt az általa olyannyira szeretett nemzeti könyvtárban. Berlász Jenő köszönetnyilvánítását lánya, Berlász Piroska olvasta fel. A kivételes felkészültségű és tudású történész szerint az OSZK ma hazánk legnagyobb, legismertebb közgyűjteménye, ez az állapot pedig több nemzedék példaértékű munkájának következménye.

Ezt követően került sor az idei Széchényi-emlék-érem átadására. Az OSZK dolgozói számára magas szakmai elismerést jelentő kitüntetést ez alkalommal Németh Gábor, a zirci Reguly Antal Műemlékkönyvtár vezetője vehette át. Boka László laudációjában hangsúlyozta: a díjazott fő szakmai törekvése, hogy a rábízott intézmény működését a kor követelményeihez igazítsa. E törekvés kiváló bizonyítékai az elektronikus feldolgozás területén elért szakmai eredmények, az állandó kiállítás mellett rendszeresen nyíló időszaki tárlatok, tudományos és ismeretterjesztő előadások és múzeumpedagógiai foglalkozások. Németh Gábor határozott vezető, innovatív és igényes; következetes magával és munkatársaival szemben is. A szokásokhoz híven, a tavalyi díjazott, Pusztai Ágnes tartott ezt követően előadást, aki a mikrofilmezés kialakulásáról, történeti háttéréről adott áttekintést. A technika OSZK-ban

való alkalmazásáról megtudhattuk, hogy az 1960-as évek elején az OSZK már rendszeresen alkalmazta a fényképezést. Az első időkben főleg a kéziratok, régi nyomtatványok kerültek mikrofilmre. 1963 óta a sajtóanyag súlyos állapota miatt a mikrofilm-állomány több mint fele az időszaki kiadványokról készült. A mikrofilm jelentősége könyvtárunkban állomány-védelmi szempontból ma is igen fontos.



Sajó Andrea átadja a kitüntetést Németh Gábornak

A szokásokhoz híven, ezen a napon került sor a törzsgárda-jutalmak átadására is, Szemerei Péter általános főigazgató-helyettes és Lukács György SZB-elnök közreműködésével.

10 éves törzsgárda jutalmat kapott Balogh Imre, Bartos Éva, Bíró Gyöngyi, Borbély Mónika, Csonka Katalin, Deák Eszter, Drótos László, Fehér Miklós István, Gyórfi Judit, Horváth Róbert, Kulcsár-Szabó Ernőné Gombos Annamária, Katona Judit, Kazsoki Gábor, Kazsokiné Kalcsu Mária, Moldováné Szabados Dorottya, Pastyik Endre, Payer Barbara, Rác-Fodor Ferenc, Ráczné Radó Rita, Rajnai Edit, Ribáné Bászler Katalin, Rimár Miklós, Schmiedt Szabolcs, Szarka Anita, Tóth Andrea, Varga István és Vlahosz Kornélia.

20 éves törzsgárda jutalomban részesült Bocz Imre,



Boka László gratulál Németh Gábornak

Elbe István, Győri Luca, Kiss Dániel, Sobor András, Sóti Mucsi Anna, Szendrei Júlia Zsuzsa, Szijártó Enikő és Tokaji Nagy Erzsébet.

25 éves törzsgárda jutalmat vehetett át Béky-Halászné Nagy Márta, Erdélyi Lujza, Földesi Ferenc, Kajkó Péter, Lukács György és Subiczné Huszák Marianna.

30 éves törzsgárda jutalmat idén is három kollega érdemelt ki: Erdős Veronika, Gazdag Tiborné és Kundi Erzsébet.

A délelőtt folyamán zajló zártkörű ünneplés 11 órakor a *Nemzedékek kézfogása – avagy a küldetés értéke* című programmal folytatódott. A rendezvény házigazdája Nagy Zoltán, a Mikrofilmtár egykori vezetője volt. Az elődők, mesterek alakját, életútját, illetve a Széchényi Könyvtárban töltött tartalmas évtizedeket megidéző beszélgetést csoportos, kötetlen diskurzus követte. Közreműködött Sebestyén Márta, hazánk egyik legismertebb népdalénekes.

A nyilvános ünneplés délután fél egykor vette kezdetét. Már 12 óra előtt sokan érkeztek a bejelentkezett középiskolások közül, hiszen ettől a naptól kezdve minden 16. évét betöltött fiatal beiratkozhatott az Országos Széchényi Könyvtárba. Az első tíz beiratkozó fiatal olvasójegyét Dr. Réthelyi Miklós nemzeti erőforrás miniszter adta át. Az új olvasókat, tanáraikat és a prog-

ramokra érkezett további vendégeket először Dr. Sajó Andrea főigazgató köszöntötte. Kiemelte a nap jelentőségét, amelyen a Nemzeti Könyvtár megnyitja kapuit a fiatal generáció előtt, majd felkérte a miniszter urat, hogy üdvözölje a vendégeket. Miniszter úr beszédében hangsúlyozta a Széchényi Könyvtár egyedülálló kulturális jelentőségét, amely számos dokumentum egyetlen lelőhelye, pótolhatatlan nemzeti kincseket őriz. Megemlékezett az alapítóról, a felvilágosult mágnás Széchényi Ferencről, akinek nemzeti kultúránk egyik alapintézményét köszönhetjük. Jorge Luis Borges szavaival

szerszámnak nevezte a könyvtárat, amely az emlékeztünket hosszabbítja meg. A nyitó ünnepség közös fotózással zárult, majd a frissen beiratkozott tíz diák – a II. Rákóczi Ferenc Gimnázium és a Lónyai Utcai Református Gimnázium tanulói – a miniszter úr és a főigazgató asszony társaságában, Elbe István infor-



Réthelyi Miklós köszönti az újonnan beiratkozott 16 éveseket

mációszolgáltatási igazgató vezetésével könyvtári kör-sétára indultak.

Az emléknapi eseményein rengeteg ember vett részt, köztük igen sok fiatal. Két kiállításunk is nyílt ezen a napon: a VI. emeleten, a Manuscriptorium kiállító térben *Lépjetek be, az istenek itt is jelen vannak* címmel Ipolyi Arnold pályakezdő éveiről, illetve a Térkép-



Sebestyén Márta és Sebő Ferenc zenélnek

tárban, *Kincsek Széchényi Ferenc térképgyűjteményéből* címmel. Sokan vettek részt a *Vállalkozás, kultúra, polgárosodás* című Heckenast kiállításunkon két időpontban zajlott tárlatvezetésen is. A látogatók kipróbálhatták a Columbia nevű kéziszajtot, amelyen 1848. március 15-én a szabad sajtó első termékei között a *Tizenkét pontot* kinyomtatták. Sokan próbálták fel a korabeli ruhákat, megismerkedtek a számítógépes játékokkal, képkirakóval.

Míndeközben a VI. emeleti díszteremben az OSZK éves Tudományos ülészakjának első etapja zajlott *Hagyomány és megújulás: az írás és olvasás jövője a kommunikációs technológiák fényében* címmel. Köszöntőt mondott

Ismerkedés a zárt raktárakkal



Közös könyvtárbejárás

vehettek a legkitartóbbak. A konferencia az olasz egység 150. évfordulója tiszteletére került megrendezésre.

A Széchényi Emléknap, alapítási ünnepünk 209. évfordulója több szempontból is sikeres és igen színes programoknak köszönhetően sűrűn látogatott nap volt. Több mint kétszázán váltottak éves olvasójegyet, ebből 145-en iratkoztak be első ízben. A 18 év alatti korosztályból összesen 108-an éltek az első beiratkozás lehetőségével, továbbá 42-en napijegyet váltottak. Kiállításaink népszerűségét mutatja, hogy összesen 261 kiállítási belépőjegyet adtunk ki. Köszönet illeti munkatársaink közül mindazokat, akik e szép ünnep sikeréért fáradoztak.

Csobán Endre Attila
acsoban.at.oszk.hu